



# 以軍坦克破門 強闖黎維和部隊營地

## 王毅促以方採取切實舉措 保障聯黎部隊人員安全

當地時間13日，以軍兩輛坦克破壞位於黎巴嫩南部的聯合國駐黎巴嫩臨時部隊（聯黎部隊）營地大門，強行闖入，隨後在附近發射煙霧彈，導致至少15名維和人員出現過敏等症狀。聯合國秘書長古特雷斯表示，對維和人員的襲擊違反了國際法，可能構成戰爭罪。14日，中共中央政治局委員、外交部長王毅應約同以色列外長卡茨通電話。王毅表示，以方應採取切實舉措保障聯黎部隊人員安全。

▶以軍坦克13日在黎南部強闖聯黎部隊駐地。圖為以軍坦克本月初準備入侵黎南部。美聯社

### 以色列與聯合國的恩怨

#### 聯合國決議「對以不利」

1947年聯合國大會通過第181號決議，規定巴以各自建國，但以色列在此後的幾次中東戰爭中不斷吞併巴方及周邊其他國家的領土。聯合國通過多項決議，要求以方歸還非法佔領的土地，引起以方不滿。1967年，安理會通過

第242號決議，敦促以色列退回第三次中東戰爭前的邊界。今年9月，聯大通過



新決議，要求以色列結束其在巴勒斯坦被佔領土上的非法存在，並對巴方進行賠償。

#### 以色列不滿聯黎部隊

安理會1978年通過第425號決議，建立聯合國駐黎巴嫩臨時部隊（聯黎部隊），以確保以色列軍隊從黎巴嫩撤出。2006年以色列與黎巴嫩真主黨爆發大規模軍事衝突後，安理會通過旨在結束衝突的第1701號決議，擴大對聯黎部隊的任務授權，一方面幫助黎政府壓制真主黨，一方面監督以色列。以色列認為，聯黎部隊未能阻止真主黨壯大，卻限制了以軍行動，因此圖謀趕走聯黎部隊。

#### 人權之爭

聯合國下屬機構多次譴責以色列侵犯巴勒斯坦人權，以色列則指責聯合國「反以」，甚至在本輪巴以衝突中殺害多位聯合國工作人員。

大公報整理

部隊的主要任務是在黎南部協助黎政府控制局勢，一方面壓制真主黨，一方面監督以色列。但以能源部長科亨14日指責聯黎部隊「無用」，未能保護以色列公民免受真主黨襲擊。

古特雷斯表示，儘管聯黎部隊過去幾天多次遇襲，但仍將繼續堅守所有陣地。他指出，對維和人員的襲擊違反了包括國際人道主義法在內的國際法，可能構成戰爭罪。

#### 美向以部署「薩德」及派兵

14日，歐盟外交與安全政策高級代表博雷利批評以方襲擊維和人員的行為「不可接受」。13日，美國國防部長奧斯汀向以方強調，必須採取一切必要措施確保聯黎部隊安全。但路透社披露，美國目前的策略是支持以色列入侵黎巴嫩，以實現削弱真主黨及其支持者伊朗的目的。

五角大樓13日宣布，將向以色列提供一套「薩德」反導系統並派遣約100名負責操作該系統的美軍士兵。美媒指出，這是去年10月7日新一輪巴以衝突爆發以來，美國首次直接向以色列派兵。五角大樓稱，在伊朗4月和10月兩次對以色列發動導彈襲擊的背景下，部署一套「薩德」系統將幫助以方增強防空能力。「薩德」是先進的地對空導彈防禦系統，能夠攔截短程、中程和遠程彈道導彈。

美國國防情報局前分析師哈里森·曼認為，該系統一旦部署到位，以色列將無所顧慮地打擊伊朗的敏感目標。

（綜合報道）

【大公報訊】王毅14日與卡茨通電話，卡茨介紹了以方對地區局勢的看法和關切。王毅指出，當務之急是立即實現加沙全面永久停火，釋放所有人質。加沙衝突再次說明，巴勒斯坦問題仍是中東問題的核心。國際社會的呼聲十分明確，那就是希望盡快回到「兩國方案」的政治解決軌道上來。王毅表示，中方高度關注以色列和伊朗緊張局勢，希望各方慎重行事，避免局勢陷入惡性循環。

王毅強調，聯黎部隊根據安理會決議授權執行維和任務。以方應採取切實舉措保障聯黎部隊人員安全。王毅表示，中方對以政策保持連續性、穩定性，希望以方採取有效措施保障在以中國機構和公民的安全。

#### 襲擊維和人員或構成戰爭罪

聯黎部隊13日發表聲明說，當天凌晨，聯黎部隊位於拉米亞營地的維和人員發現以軍3個排的士兵越過黎以臨時界線「藍線」進入黎巴嫩。凌晨4時30分左右，以軍兩輛梅卡瓦坦克撞毀該營地大門，強行闖入其中，並多次要求營地熄燈。聯黎部隊通過聯絡機制提出抗議，以軍坦克約45分鐘後離開。6時40分左右，以軍在該營地附近發射煙霧彈，15名維和人員受濃煙影響，出現皮膚過敏、胃腸道反應等症狀，需接受治療。聯黎部隊要求以軍對「令人震驚」的侵犯行為作出解釋。

以色列軍方解釋稱，真主黨武裝分子向以軍發射反坦克導彈，以軍坦克為了「擺脫危險、撤離傷員」，在炮火中「倒車」。以軍稱，此次襲擊地點距離聯黎部隊營地很近，以軍坦克無意進入該營地；發射煙霧彈是為了掩護疏散的士兵，對維和部隊不構成威脅。

近日黎以衝突升級，以軍多次向聯黎部隊設施開火，造成至少5名維和人員受傷。以總理內塔尼亞胡13日稱：「我們對維和人員受傷深表遺憾……但確保這一點的簡單方法就是讓他們撤出危險區。」他指控真主黨將聯黎部隊用作「人肉盾牌」。聯黎



▲以軍14日繼續轟炸黎巴嫩南部地區。法新社



▲美國13日宣布將向以色列部署一套「薩德」反導系統。資料圖片

## 真主黨無人機襲以軍基地釀65死傷

【大公報訊】綜合路透社、法新社報道：黎巴嫩真主黨13日表示，該組織當天向以色列北部一處軍事基地發動無人機襲擊。以色列軍方稱，此次襲擊造成4名以軍士兵死亡、61人受傷，其中8人重傷。這是近期黎以衝突升級以來，真主黨發動的最致命打擊。

真主黨13日發表聲明說，為報復以軍上週轟炸黎巴嫩首都貝魯特，該組織

向以色列北部賓亞米納的戈蘭尼旅訓練營地發動無人機襲擊。以軍表示，真主黨的無人機襲擊中訓練營地，造成4名以軍士兵死亡，另有61人受傷，其中8人重傷。真主黨稱，他們發射了數十枚導彈以牽制以色列的防空系統，從而掩護無人機編隊。以色列擁有先進防空系統，如此多人因無人機或導彈襲擊受傷的情況非常罕見。

真主黨14日繼續襲擊以色列軍事設施。據法新社報道，真主黨向海法海軍基地發射火箭彈，賓亞米納的訓練營也再次成為襲擊目標。以軍稱，已攔截真主黨發射的彈藥，還攔截了兩架從敘利亞發射的無人機。

13日晚，以軍空襲加沙中部努塞拉特一所學校，造成至少20人死亡。這所學校為流離失所的巴勒斯坦人提供庇護。14日凌晨，加沙中部代爾巴拉赫的一所醫院外發生爆炸，造成至少3人死亡，約50人受傷。



▲以色列士兵13日在真主黨無人機襲擊現場附近活動。路透社



▲韓國士兵14日在朝韓邊境巡邏。美聯社

## 韓方稱朝鮮擬炸毀朝韓連接公路

【大公報訊】綜合韓聯社、朝中社報道：韓國軍方消息人士14日透露，韓軍監視設備捕捉到，朝軍在義線與東海線朝韓公路連接處一帶疑似正為炸毀公路做準備。韓國聯合參謀本部發言人稱，若朝方進行挑釁，韓方將「強力還擊」。

朝方9日宣布，即日起完全切斷與韓國連接的公路與鐵路，進行防禦措施要塞化加固工程。朝方同一天向「聯合國軍司令部」通報相關內容，並表示將動員大量人員和裝備進行作業，包括爆破工作。韓方研判，韓軍14日捕捉到的朝方活動旨在切斷朝韓連接公路並開展要塞化工程。朝方已從去年底起在東海線和京義線公路附近埋設地雷，拆除路燈、鐵路軌道和臨近的配套建築。

韓國聯合參謀本部14日稱，為應對朝鮮提升軍事威脅水準，已向麾下部隊下達加強對朝監視警戒和火力待命態勢的指南；韓軍正密切關注朝軍動向，構建防禦態勢，但無法透露具體行動。

朝方指控韓國無人機分別於3日、9日和10日滲透至平壤，散布反朝傳單。朝方13日警告說，若再發現入侵無人機，朝鮮將按己方判斷採取行動。朝鮮國防發言人表示，朝鮮人民軍總參謀部已指示朝韓邊境的部隊進入射擊準備態勢。14日，朝鮮勞動黨中央委員會副部長金與正說，朝方清楚知道韓國軍方係無人機侵犯朝鮮領空事件的「主犯」。

## 特朗普加州造勢 警拘持槍男子

【大公報訊】據《紐約郵報》報道：美國共和黨總統候選人、前總統特朗普12日在加州舉行競選集會，當地警方在集會現場附近逮捕一名非法持槍的可疑男子。警方稱，他們可能阻止了針對特朗普的第三次刺殺企圖。但特勤局不認為此人意圖行刺。



▲美國男子米勒因非法持槍，在特朗普競選集會場地外被捕。網絡圖片



▲特朗普12日在加州舉行競選集會。法新社

加州里弗賽德縣警方12日在特朗普競選集會入口前的車輛檢查點逮捕49歲男子米勒。檢查點人員先是發現米勒持有偽造的記者證，隨後發現他的汽車也沒有依法登記。警方進一步搜查發現，米勒非法持有一支獵槍、一把子彈上膛的手槍、一個大容量彈匣，還持有偽造的集會入場證、駕照和護照。當地警長認為，他們可能阻止了第三次針對特朗普的刺殺企圖。但特勤局和美國聯邦調查局（FBI）稱，特朗普在此次集會中從未陷入危險。

米勒面臨非法持槍指控，繳納5000美元保釋金後已重獲自由，將於明年1月出庭受審。據報道，米勒是共和黨登記選民，自稱是特朗普支持者，並堅決否認自己有行刺意圖。消息人士稱，米勒可能是一個極右翼反政府團體的成員。他曾於2022年在內華達州參選州議會議員。今年7月，特朗普在賓夕法尼亞

州集會上遇刺，右耳受傷。9月，一名男子持槍潛入特朗普位於佛州的高球場，未來得及開槍便被特工發現。特朗普13日說，如果「激進左翼分子」擾亂11月美國大選，他將支持由國民警衛隊甚至是美軍來打擊這些「內部敵人」。